

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON PURIFICACION DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE. DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

## Importantísimo momento internacional

La Conferencia de Génova.—Carácter político que se pretende atribuirle.—Programa del Gobierno francés y su referencia a Tánger —

El mundo internacional está viviendo uno de los momentos más interesantes, sin que nos atrevamos a calificarlos de decisivos. Se mueven todos ellos alrededor de la proyectada y ya convocada Conferencia de Génova, ideada por Lloyd George como el medio más conducente a la pacificación y a la restauración económica y financiera de la perturbada Europa, y cuyo solo anuncio ha tenido, sin embargo, la consecuencia de dividir los ánimos y ensanchar las distancias de los que trabajan por la unión.

Ha bastado que M. Briand aceptase en la Conferencia de Cannes, en nombre de Francia, la reunión de esta otra que habrá de reunirse en Génova, para que se desatase tal disgusto en el Parlamento francés, que desde la tribuna del Palacio Borbón marchó al del Eliseo el jefe del Gobierno francés a presentar con carácter irrevocable su dimisión y la de todo el Gabinete que presidía. La herencia la ha recogido la potente y autorizadísima personalidad de monsieur Poincaré, quien, al redactar la declaración ministerial, de práctica entre nuestros amigos y vecinos, y al presentarse ante las Cámaras y recabar su apoyo, se ha referido como a punto principal a esa misma Conferencia de Génova.

Ratificando que las invitaciones para dicha Conferencia han sido aceptadas por las potencias aliadas, ha dicho que Francia insistirá en que sean aceptadas o rechazadas terminantemente, sin poder dar origen a equívocos, las condiciones del Protocolo de Cannes, de fecha 6 del corriente enero, y que comprende como cláusulas primordiales el reconocimiento de las deudas contraídas, el respeto más escrupuloso a las reglas y principios de cada Gobierno, la abstención de toda propaganda disolvente y el compromiso de no atacar a los vecinos. A falta de garantías bastantes en este respecto, y sin la seguridad de que no serán discutidos en la Conferencia de Génova, ni los Tratados que estipularon la paz, ni los derechos que de los mismos se derivan, el nuevo Gabinete francés manifiesta clara y precisamente que recobraría su libertad de acción.

El punto de vista del Ministerio Poincaré, es que la condición esencial de todo intento de restauración económica y financiera de Europa ha de comenzar por la restauración de las provincias devastadas, por el injusto e inopinado ataque de Alemania, por Bélgica y Francia.

Frente a este criterio francés que tiende a encerrar la Conferencia de Génova en límites estrictamente técnicos, económicos y financieros, se dibuja otro criterio favorecido por Inglaterra e Italia, que aspira a atribuir a la referida Conferencia Internacional un carácter político.

La Prensa italiana, como es natural, se regocija de que haya sido elegida una ciudad de su país como sede de la futura reunión de las naciones, insiste con especial amplitud en el carácter y trascendencia política que tendrá el importante acontecimiento.

El antiguo y autorizadísimo periódico milanés «L'Corriere della Sera», manifiesta que, preguntado en París Mr. Lloyd George acerca de si la Conferencia de Génova trataría también cuestiones políticas, respondió que sí, y que era ello cosa natural y obligada, porque es imposible abordar la reconstrucción económica de Europa sin antes desembarazar el terreno político, y supone que el jefe del Gobierno británico exclamó: «Hace falta, sobre todo, la paz entre todos los pueblos y lizar las fronteras; por ahí debe comenzar el trabajo.» Si el aserto fuese cierto, la importancia política de la Conferencia de Génova sería extraordinaria; pero entonces no se vislumbra cómo puede hacerse compatible ese propósito con la resolución, votada también en Cannes, de no referirse para nada a los Tratados que impulsaron la paz, y en los que se trazaron las fronteras de los Estados que intervinieron en la guerra.

La agencia telegráfica Stefani, que, como es sabido, tiene carácter oficioso dentro de Italia, ha circulado también un suelto en el que alude a la importancia política que habrá de revestir la dicha Conferencia, toda vez que habrá de discutir antes que nada el restablecimiento de la paz en Europa sobre bases definidas.

«Con tal fin» dice la citada Agencia — la Conferencia podrá ser llamada a extender a toda Europa pactos de garantías análogas al establecido en Washington para el Pacífico y

al propuesto por Inglaterra a Francia para el caso de una agresión alemana.» Y agrega: «Ha sido confiado a Italia el encargo de concretar en problemas prácticos el programa general trazado y organizar la discusión de modo de llegar a resultados positivos, «así sobre el fundamental problema político como sobre el económico.»

Ante semejante diversidad de criterios, no es de extrañar que algunas potencias de las primeras se muestren perplejas. Los Estados Unidos, según «The Washington Post» periódico oficioso de la capital federal, esperarán algunos días antes de contestar a la invitación que les ha hecho el Gabinete de Roma. «El retraso es impuesto — dice el diario —, si no por otra cosa, por la necesidad de ver lo que haga Francia. Visto que ni Francia ni Inglaterra parecen dispuestas a decidirse en la cuestión del reconocimiento de la Rusia de los Soviets, los Estados Unidos consideran deben esperar a que estas naciones se resuelvan en uno u otro sentido.»

El mismo periódico norteamericano supone que en la Conferencia de Génova se tratará de las deudas aliadas y de los cuantiosos empréstitos que América les ha facilitado, y dice que la Delegación norteamericana, caso de concurrir, debe estar preparada para contestar de acuerdo con los deseos y conveniencias del pueblo yanqui. «En los Estados europeos — agrega — se habla con mucha facilidad de cancelar esas deudas, sin tener en cuenta el peso que tal cancelación traería sobre los contribuyentes americanos.»

Por lo que hace a los fantásticos planes del multimillonario alemán Hugo Stinnes, para explotar Rusia en beneficio, ante todo, de Alemania, el referido «The Washington Post» expresa que los Estados Unidos estiman que no debe decidirse de ligero sobre tan importante materia, por tratarse de explotar un inmenso país en el cual el pueblo no tiene voz ni voto. «En realidad — dice — mientras se mantenga el régimen actual, es inútil hablar del comercio con Rusia, en donde 15 millones de personas en el valle del Volga se están muriendo de hambre, mientras que el resto del país no puede tampoco colmar su apetito.» Compara el pensamiento de Hugo Stinnes y de los enriquecidos acaparadores germánicos, por lo que se refiere a Alemania, en relación con Rusia, a lo que se proponía realizar el Japón con China, y que para evitarlo se tomaron acuerdos en la Conferencia de Washington. «Los Estados Unidos — concluye afirmando el oficioso diario — están prontos a hacer lo que puedan para sanear la situación económica de Europa; pero necesitan ver claramente la actitud de las potencias en un asunto en el que los Estados Unidos están también interesados.»

El programa del nuevo Gobierno francés, según la declaración ministerial y las declaraciones ampliatorias que hizo M. Poincaré ante la Cámara de diputados, es atenerse estrictamente al Tratado de Versalles, que lleva la firma a la vez de los aliados y de Alemania, y de no permitir que ésta pida o procure su revisión por medios directos ni indirectos, aprovechándose de la Conferencia de Génova.

En este punto irrumpió el expresidente M. Briand para declarar que eso no podría ser porque la orden del día de esa Conferencia, cuidadosamente preparada, prescribe que será puramente económica y financiera, y agregó que Francia no vacilaría en retirarse de la misma si en ella adoptara Alemania la actitud que se atribuye a su canciller señor Wirth. La Cámara, en su gran mayoría, aplaudió las palabras de monsieur Briand, recogidas por M. Poincaré; en ellas convino también, por la voz de su presidente M. Herriot, el partido radical socialista; pero los socialistas unificados abogaron por que se trate con la Rusia de Lenine, de igual a igual, y porque se haga una política conciliadora con Alemania. El criterio del Gobierno francés triunfó por 472 votos contra 107.

No en la declaración ministerial, pero sí en las explicaciones parlamentarias, se reunió M. Poincaré, aunque sólo de pasada, al problema de Tánger. Recordó que el asunto está en suspenso desde que estalló la guerra, y dijo: «El Gobierno se esforzará en conseguir soluciones satisfactorias y en disipar todo equívoco entre Francia e Inglaterra». No parece que pronunciará el nombre

## SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

Coruña-Vigo-Lugo

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

de España, y ello nos contraría, sin alarmarnos. Se ha dicho que el pensamiento del Gabinete de Londres es llevar la cuestión al Consejo ejecutivo de la Sociedad de Naciones. Por nuestra parte, nos complaceríamos de ello, siempre que se concretaran bien nuestras pretensiones. En este punto vemos equívocos que, por hoy, no queremos puntualizar. Nos hace falta más tiempo, espacio y, sobre todo, algunos antecedentes de que carecemos por el momento. Nuestro punto de vista es siempre el mismo. Tánger debe ser comprendido en la zona marroquí española, para lo que precisa una modificación del Tratado hispano-francés de 1912, en que se dividió Marruecos en tres zonas, las tres sometidas a la soberanía del Sultán; pero regulada la soberanía en forma diferente. En la zona francesa, la soberanía del Sultán se ejerce mediante el Residente general francés, en la española mediante el Jefe (su delegado total y permanente), y el Alto Comisario español, y en la de Tánger se dejó para ulteriores resoluciones el determinar cómo habrá de regularse el ejercicio de la soberanía del Sultán. Como en el mismo Tratado se dice que la zona de Tánger está «internacionalizada» (art. 13) y como el Tratado es bilateral entre España y Francia, es de lógica y común conveniencia que la soberanía del Sultán en esta tercera zona esté regulada a la vez y conjuntamente por los dos Estados protectores.

Esa es la esencia y la interpretación recta, a nuestro juicio, del Tratado del 12, y como la comunidad puede dar lugar a diferencias, de aquí que pretendamos la incorporación a la zona española mediante un «régimen especial» municipal, en el que queden perfectamente garantizados los intereses que reconocemos ser muy importantes de Francia, y, a la vez, los comerciales de Inglaterra. De todas suertes, es materia de concordancia, de amistad y de inteligencia entre España, Francia y la Gran Bretaña.

Como en la vida diplomática todo se une y todo se relaciona, el problema de Tánger dependerá también de la actitud de España con motivo y durante las sesiones de la convocada Conferencia de Génova. De aquí la importancia que damos a la misma y al acierto con que haga la elección de personas y dicte sus instrucciones el Gobierno español. Todo ello nos mueve a repetir que estamos atravesando un importantísimo momento internacional.

## EN EL "CINE" LOS DOMINGOS

¡SEÑORES... SEÑORES

Yo, la verdad, siento que se incomoden los empresarios del Teatro Principal, y los directores de espectáculos del Círculo, pero, francamente, no tolero el «cine» los domingos... ¡Señores, qué barullo!... Y si fuese el barullo nada más.

Va V. al Círculo a las seis y media de la tarde para asistir a una función que ha de empezar a las siete, y ya no hay sitio... ¡Pero tantas sillas desocupadas, para quién son?... ¡Ah!... Esta de aquí tiene una gorra de un niño, aquella una bufanda, la otra un abrigo, la de más allá, las pijametas de una niña... Se le pide a cualquiera cliente menudito de aquellos que desaloje una sillita, y— ¡ya, ya!— Esta es para mi mamá, y esta para mi papá, y esta para la chacha, y aquella para la abuelita...

—Bueno, hijo, bueno... Recuerdos a la familia y Dios te la conserve tan divertida.

En el Principal el conflicto es de otra clase:

—Caballero, me parece que esa butaca es la mía.

—No sé. Será, pero también la mía está ocupada y me aganto, —Llamaremos al acomodador.

—Bueno. Llámelo V.

Recorre uno el pasillo de butacas, y los de afuera, y vuelve a la sala... ¡y no aparece el acomodador!... Por fin damos con un empleado del Teatro que resulta ser acomodador, pero no el de las butacas, y a quien conocemos de antiguo:

—¡Oye, Aurito!... ¿El acomodador de butacas?

—Sí, señor... Es aquí...

Y resulta ser un caballero particular, sin distintivo, ni gorra, ni nada...

—¿Me hace V. el favor de desalojar la butaca que me corresponde?

—Sí, señor...

En aquel momento empieza la película y el acomodador me dice: —Hay que esperar a que haya luz...

Parte primera de la película que hay que presenciarse a pié firme.

Pero surge otro conflicto igual al mío, y con persona de menos aguante que yo, y suena una interjección fea... Se oyen después varios pecados... Sigue la película. Volvamos al Círculo.

Después de diplomáticas gestiones obtengo una silla junto a la puerta lateral derecha. ¡Señores que frío entra por esa puerta!... Debe haber algún balcón abierto... Salgo al pasillo, y efectivamente, un balcón, convertido en almacén de sillas, está de par en par, y unos cuantos rapaces «carrutando» el género al salón...

Me encanta el procedimiento; pero con blomblo estaría mejor. Empieza la función. Ejecuta el quinteto un número bonito que nos solaza... Con pies, manos y gargantas lo acompaña el público infantil y aun algunos de los que han dejado de ser niños hace ya años... ¡Pero, señores, por Dios, un poco de respeto para los aficionados a la música!

Vamos al Principal otra vez... Se hizo la luz, me han acomodado en el más relativo sentido de la frase, porque el asiento de la butaquita atenta contra nuestro indumento, y entre el abrigo del delante y el mío, tengo que doblar en tres dobleces las piernas... Pero, en fin, esto puede perdonarse...

De las alturas viene una pelotilla de papel que hace blanco en un señor calvo que está próximo... Luego hace un vuelo planeado una flecha de papel también que se clava en el peinado de una señora... Enseguida aparece el acomodador repartiendo prospectos, y como si tuviesen indulgencias se echan a ellos todos los pecadores, y hay magullamientos, pisotones, protestas... ¡Calma, caballeros! ¡Si hay más prospectos que espectadores!... O por lo menos debe de haberlos.

Y del Principal como del Círculo sale uno con dolor de cabeza y abrumado, los domingos que hay «cine».

Pido un poco de orden, señores empresarios y señores directivos. ¿Puede ser?

CALVINO.

## NECROLOGIA

En su casa de Pumarega, del Municipio de Castroverde, falleció anteayer la respetable dama D.<sup>a</sup> María Antonia de Navia y Ogea, viuda de Llamas.

Este fallecimiento ha de causar honda pena en cuantos conocían las excepcionales dotes de bondad de la finada señora (que en paz descanse).

A sus hijos, hijos políticos, nietos y demás apreciable familia, enviamos el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Subió al cielo el día 18 del actual, a los 10 meses de edad, la hermosa niña Irene García González, hija del jefe de la estación de Villadrid, D. Maximino García, estimado amigo nuestro.

El sepelio, al que concurrieron muchos vecinos de la misma y amistades de fuera, se verificó el día 20 a las diez de la mañana. Reciban sus afligidos padres la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

EXTENSO SURTIDO EN TARJAS DE VISITA

## El fallecimiento del Papa

DETALLES DE SU AGONIA (POR TELÉFONO)

(Urgente) Madrid 22-19'50.

LA PRIMERA NOTICIA

Un despacho urgente de Roma comunica que a las seis de la madrugada ha dejado de existir Su Santidad Benedicto XV.

Madrid 23-22'30.

ARZOBISPOS A ROMA

En el Ministerio de Estado manifestaron a los periodistas que marcharán a Roma para asistir al Cónclave los arzobispos de Zaragoza y Burgos.

No irá el de Santiago por encontrarse enfermo.

LA NOTICIA EN LA «GACETA»

La «Gaceta» publica el fallecimiento del Sumo Pontífice Benedicto XV.

Según costumbre, la Corte no vestirá de luto por el fallecimiento del Papa.

EL PRIMER TELEGRAMA

La primer noticia del fallecimiento fué comunicada por un telegrafista de Roma a otro de París y por éste a uno de Madrid.

La noticia oficial no llegó hasta las cinco de la tarde.

EN LA NUNCIATURA

El ministro de Estado estuvo antes de saberse la noticia oficial, en la Nunciatura a dar el pésame por el fallecimiento.

Se encontraba ya allí con igual objeto el embajador de Inglaterra en Madrid.

También estuvieron en la Nunciatura a dar el pésame al Nuncio, S. M. el Rey y el Infante don Fernando, el Patriarca de las Indias y varios obispos.

FUNCIONES SUSPENDIDAS

Con motivo de los fallecimientos del Papa y del Cardenal Almaraz varios teatros de esta Corte han anunciado que suspenderán las funciones de hoy, en señal de duelo.

LA AGONIA DEL PAPA

Dicen de Roma que a las seis en punto de la madrugada del sábado falleció S. S.

A las cinco y veinte dijo una misa en la capilla contigua al lecho el cardenal Vico.

Terminada la misa Monseñor Giorgi dió la absolución a Benedicto XV.

Este se la dió por su parte a los cardenales Vico y Giorgi.

En el momento del fallecimiento rodeaban el lecho del Papa los cardenales Gasparri, Vico, Giorgi y el maestro de ceremonias.

Cumpliendo los deseos del Pontífice, se celebró la misa de agonía con las oraciones de agonizante.

LAS ÚLTIMAS PALABRAS

A las once de la noche el Sumo Pontífice preguntó la hora exacta que era al arzobispo de Bolognia.

Este se la dió. Y el Papa dijo: —Ahora a reposar; porque hasta las seis de la mañana falta mucho tiempo todavía.

LA ÚLTIMA COMUNIÓN

A la una de la madrugada recibió comunión el enfermo por última vez.

LA MUERTE

A las tres se advirtió que el rostro de Benedicto XV adquiría una palidez cadavérica.

Comenzó su cuerpo a enfriar por las extremidades.

Momentos antes, perdido el conocimiento, pareció adquirir algún vigor y se desembozó de las sábanas, diciendo que quería vestirse.

Sus familiares cubrieronle, obligándole a acostarse.

Los médicos afirmaron entonces que le quedaban pocos minutos de vida.

LA NOTICIA EN ITALIA

En todo el mundo, pero singularmente, en Italia produjo gran sentimiento la noticia de la muerte del Sumo Pontífice.

Por la Secretaría de Estado se envió notificación al Gobierno italiano de la muerte del Papa.

El Gobierno envió el pésame al Gobierno de Roma para otorgar toda clase de facilidades para la constitución del Gobierno provisional de la Iglesia.

Se ordenó que se den facilidades también en las Aduanas y se trate con toda clase de modificaciones a los Cardenales extranjeros que vengan para asistir al Cónclave.

LA ELECCION DE PAPA

En la actualidad el Colegio de Cardenales está dividido en grupos casi iguales, formado por italianos y el otro por extranjeros.

No obstante se espera que extranjeramente el Cardenal elegido para ocupar la Silla Pontificia.

LOS RESTOS MORTALES

Los restos mortales de S. S. Cardenal han sido expuestos en el Salón del Trono.

Estarán expuestos tres días.

PREPARANDO EL CÓNCLAVE

Los cardenales se reunieron para cambiar impresiones acerca del Cónclave.

El cardenal Gasparri, Camerlengo, asumió la dirección de los asuntos eclesiásticos internamente.

LA GUARDIA NOBLE

Se ha prohibido el acceso a las habitaciones del Papa.

La Guardia Noble presta servicio en ellas.

DE MADRID

El Monarca estuvo veinte minutos en la Nunciatura para dar el pésame a Monseñor Ragona por el fallecimiento del Papa.

El Nuncio estaba emocionadísimo.

En Madrid causó gran sentimiento la muerte de Benedicto XV.

En la Nunciatura se recogieron multitud de testimonios de pesar.

Durante tres días ondeará la bandera nacional a media asta en señal de duelo.

En el templo de San Francisco el Grande se celebrarán funerales solemnes.

SUENAN NOMBRES...

Un despacho recibido a última hora de Roma dice que se indican como candidatos a la Silla Pontificia a los cardenales Merry Val, Gasparri, Massi, De Lillo y Vilopi.

DE LA VIDA LOCAL

HAY QUE ABARATAR LAS SUBSISTENCIAS

Son continuas las quejas vecindario contra la desproporción de las autoridades en lo que a la carestía de la vida se refiere.

Desde hace una temporada larga es completamente negativa la actuación de los llamados a ocuparse por el abaratamiento de los artículos alimenticios de mera necesidad, para satisfacción de industriales poco escrupulosos que abusan descaradamente de la paciencia del sufrido consumidor.

Y esto no puede continuar. Hay que dar al pueblo la sensación de que existen autoridades que se preocupan de su bienestar.

Día tras día nos enteramos de la prensa de la región y de las ciudades se suceden las noticias de los precios de los artículos indispensables; por la intervención de las autoridades, unas veces, o bien sin esa intervención como acaba de ocurrir en Pontevedra, en donde los tabajeros de aquella capital enviaron una comunicación a la Alcaldía pidiendo que voluntariamente se aban acordado rebajar en tres céntimos el kilo de carne de ternera, en vista de la gran carestía sufrida por el ganado como en las ferias de Galicia.



# NUÑEZ. SASTRE,

En estos grandes talleres de confección predominan la economía y el buen gusto  
 Visite V. a NUÑEZ y se convencerá de ello  
 PLAZA DE SANTO DOMINGO, 7.-LUGO

La carne de ternera, como el pan, son artículos que están vendiéndose en nuestra ciudad a precios excesivos, como todos sabemos; toda vez que si el precio de las terneras ha tenido un descenso importantísimo, no menos lo ha tenido el precio de las harinas. Y no se concibe como nuestras autoridades, especialmente esa flamante Junta de Subsistencias, no se preocupan de que lleguen al público las ventajas de ese abaratamiento en artículos tan imprescindibles.

Hace pocos días hicimos resaltar la actuación de las autoridades de otras provincias y de modo particular de las gallegas, a favor del abaratamiento de las subsistencias, actuación que ofrece un lamentable contraste si se compara con lo que en nuestro pueblo ocurre.

Volvemos a insistir en este interesantísimo asunto, hoy por hoy, el que más interesa al pueblo, y esperamos que la Junta de Subsistencias no continúe por más tiempo insensible a los anhelos de la opinión, y demostraremos, si preciso es, con datos irrefutables, que Lugo es una de las poblaciones de España en donde las subsistencias se venden a precios más elevados, sin otra causa que abone esta anomalía que la pasividad de nuestras autoridades.

## CRÓNICA JUDICIAL

### SENTENCIAS

Del Juzgado de Becerreá. Causa instruida por disparo y lesiones contra Jesús Fernández y otro. Fué absuelto Jesús y condenado Ricardo Fernández a siete meses y dos días de prisión correccional.

Causa instruida por el Juzgado de Lugo contra Miguel María Fernández, por delito de lesiones. Fué absuelto el procesado.

## DE MEIRA

Meira 22.—En la parroquia de Silva, de este Municipio, fueron detenidos los jóvenes Manuel Iglesias Neira, Manuel Neira Porteiro, Celestino Castro González y Luciano Fernández Neira, como presuntos autores de la sustracción de un jamón, varias libras de chocolate, una botella de jerez, unos chorizos, un bote de pimientos y una sábana, al cura de dicha parroquia D. José María Díaz Riva, y de unos lacones a Ramona Neira.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

En una «ruada» celebrada días atrás en casa de Manuel Rico Cuesta, vecino de la parroquia de Hermude, Municipio de Pol, se promovió un altercado y resultaron heridos los vecinos de la parroquia de San Martín de Ferreiros, Leonardo Rielo Cancio, con una cuchillada en el antebrazo derecho que le interesó los tendones y otra en la mano izquierda; Jesús Darriba Vila, con dos heridas en la cabeza y otra en la nariz; Amador Vila Lorado, con dos heridas en la cabeza y contusiones en distintas partes del cuerpo, y Faustino Vidal Castro, con otra herida en la cabeza y otra en el antebrazo izquierdo. Todos ellos de pronóstico reservado, según dictamen médico.

El Juzgado interviene en el asunto.

### UNICA GANGA EN LUGO

Aceite 1.º superior más barato que nadie. Probad para desengañaros.

SAN ROQUE, 5

**COGNAC REAL TESORO**  
**“Jerez Ideal, Real Tesoro”**  
 PEDID EN TODAS PARTES  
 Representante: EUSEBIO GARRIN BALIÑO, Plaza del Campo, 10-3.º

## Información general

(POR TELÉFONO)

Madrid 23-22'30.

### El Cardenal Arzobispo de Toledo

**SU FALLECIMIENTO**  
 Falleció el Cardenal Arzobispo de Toledo Sr. Almaraz. Su muerte ha sido sentidísima. HONORES AL CADAVER

El Monarca ha firmado un decreto concediendo al cadáver del Cardenal Primado honores de capitán general con mando en plaza.

### LOS ULTIMOS MOMENTOS DEL CARDENAL

A las tres en punto de la tarde de ayer expiró el Sr. Almaraz.

A las cinco de la madrugada le fuera administrado el Santo Viático.

Le acompañaban en el momento de expirar los Obispos de Madrid-Alcalá y de Toledo y un hermano y una hermana del Cardenal.

No perdió el conocimiento hasta el momento de expirar.

### MISAS Y ENTIERRO

Hoy se dijeron misas en todos los templos por el eterno descanso del Cardenal Arzobispo de Toledo.

Mañana a las once de la mañana se trasladará el cadáver a la Estación del Mediodía, de donde será trasladado a Toledo para ser enterrado en la Capilla de Santa Teresa, de la que era muy devoto el Cardenal.

### LAS ÚLTIMAS PALABRAS DE ALMARAZ

A las dos de la tarde el cardenal arzobispo de Toledo pareció reanimarse un poco.

Dijo a los que le acompañaban:

—Sólo espero que se cumpla la voluntad de Dios.

Momentos antes recibiera la visita de algunos amigos.

Le acompañaban en el momento de expirar los obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca, Avila y el Patriarca de las Indias.

### CAPILLA ARDIENTE

El cadáver del cardenal está expuesto en la capilla ardiente instalada en su despacho oficial. Dispuso el finado en su testamento que no se digan oraciones.

### EL CABILDO TOLEDANO

Llegaron hoy a Madrid los canónigos de la Catedral de Toledo, que en unión del deán, que está aquí desde hace algunos días, asistirán al entierro en representación del cabildo de la Catedral toledana.

### FRANCOS RODRIGUEZ

Estuvo esta mañana en el Palacio de la Nunciatura el ministro de Gracia y Justicia para tratar del entierro del cardenal Primado.

El Sr. Francos Rodríguez asistirá al entierro en representación del Gobierno.

Dijo el Sr. Francos que el entierro había de celebrarse el miércoles, pero que se adelantó para mañana por tener que salir para Roma los cardenales Benlloch, Vidal, Barraquer y Soldevilla.

### EN TOLEDO

Dinen de Toledo que produjo allí enorme pesar la noticia del fallecimiento del cardenal Primado.

Se prepara un grandioso recibimiento al cadáver.

### OTRAS NOTICIAS

#### MAURA EN EL CAMPO

El jefe del Gobierno pasó el día de ayer en el campo.

Al anochecer regresó a Madrid y estuvo en la Nunciatura a dar el pésame al Nuncio por el fallecimiento del Papa.

#### EL SANTO DEL REY

Como se había anunciado, no se celebró en Palacio fiesta alguna, apesar de ser el santo del Rey. Este recibió numerosas felicitaciones.

#### LOS PRESUPUESTOS

Es propósito del ministro de Hacienda que en la primera decena de febrero próximo estén terminados los presupuestos parciales para englobarlos en el presupuesto general.

Apesar de que se decía que el Sr. Cambó estaba dispuesto a no consentir aumentos, se sabe que accede a ellos en los presupuestos de Fomento, Guerra y Marina.

#### LA APERTURA DE CORTES

Fijamente no está decidida la fecha en que se reanuda el Parlamento.

Ló más probable es que tenga lugar en la primera quincena de febrero.

#### SOLUCIÓN DE LA HUELGA MINERA DE ASTURIAS.—HOY SE REANUDÓ EL TRABAJO

El ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas un despacho del gobernador civil de Oviedo en el que le comunica que empresas y obreros mineros llegaron a un acuerdo satisfactorio.

Aceptaron los obreros el jornal mínimo fijado y hoy se reanudó el trabajo en todas las minas.

#### BENDICIÓN DE AEROPLANOS

Mañana tendrá lugar en el Aeródromo de Cuatro Vientos la ceremonia de bendición de los nuevos aeroplanos que regalan al Ejército las provincias de Santander y Ciudad Real.

Será madrina, en representación de la Reina D.ª Victoria Eugenia, la Infanta D.ª Isabel.

Asistirán a la ceremonia el Rey y las autoridades civiles y militares.

#### LA REINA SIGUE INDISPUESTA

Aunque muy mejorada de la afección gripal, continúa sin salir de sus habitaciones S. M. la Reina.

#### GARCÍA PRIETO

Hállase mejoradísimo de su dolencia el jefe de los demócratas Sr. García Prieto.

## Banco SAINZ

Los tenedores de giros emitidos por cuenta de este Banco, pue en dirigirse para su cobro a los **SRES. SOBRINOS DE JOSE PASTOR**, Manuel Becerra, 6.

## Cemento Portland Artificial

**“ASLAND”**  
 PRIMERA MARCA NACIONAL  
 Grandés existencias de esta acreditada marca  
 PEDIDOS E INFORMES  
 José Amenedo Villademoros-S. Andrés, 118-La Coruña

## Banco Español del Río de la Plata

Los tenedores de giros emitidos por cuenta de este Banco, pueden dirigirse para su cobro a los **SRES. SOBRINOS DE JOSE PASTOR**, Manuel Becerra, 6.

LA SEÑORA  
**D.ª María Antonia de Navia y Ojea**  
 VIUDA DE LLAMAS  
 HA FALLECIDO EL 22 DEL CORRIENTE EN SU CASA DE PUMAREGA (CASTROVERDE) confortada con los auxilios espirituales y la Bendición de S. S.  
 R. I. P.  
 SUS DESCONSOLADOS HIJOS D. CARLOS, D.ª ELVIRA, D.ª CRISTINA Y D.ª DOLORES; HIJOS POLÍTICOS D. ANTONIO FERNÁNDEZ Y D. ISIDORO SAAVEDRA. NIETOS, NIETOS POLÍTICOS, BIZNIETOS, PRIMA Y DEMÁS PARIENTES.  
 RUEGAN a sus amigos y a todas las personas piadosas se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor, el alma de la finada, asistir a la función de entierro que por su eterno descanso, tendrá lugar el miércoles 25 del actual, en la iglesia parroquial de Pumarega (Castroverde), a las diez de la mañana y seguidamente acompañar al cadáver al cementerio de dicha parroquia, favores por los que les anticipan gracias.  
 Castroverde (Pumarega) Enero 24 de 1922.  
 NO SE REPARTEN ESQUELAS.  
 El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

### UNA ENTREVISTA

A primera hora de la tarde celebraron una entrevista el presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Hacienda.

Se sabe que se ocuparon de asuntos de Marruecos.

### SIN NOVEDAD EN AFRICA

Las noticias oficiales dicen que nada nuevo ocurre en nuestras posiciones de Ceuta, Melilla y Larache.

### Asociación de Ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado y Matadero de Madrid y Barcelona, por kilo canal, los días 16 y 17 de enero

### MERCADO Y MATADERO DE MADRID:

Fina, 4,35 a 4,78 ptas. kilo.  
 Basta, 3,48 a 3,91 » »  
 De Galicia, 3,15 a 3,37 » »  
 Impresión del Mercado: Se notan menos existencias.

### MERCADO DE BARCELONA:

Ganado gallego:  
 Vaca, 2,70 a 2,80 ptas. kilo  
 Ternera, 3,30 a 3,40 » »  
 Bueyes, a 2,70 » »  
 Impresión del mercado: Regulares existencias y precios firmes.

### Los conciertos de las bandas

#### LA MILITAR

Excelente concierto dió la banda del Regimiento de Zamora en el paseo de la Alameda el domingo. Mucho público rodeó el kiosco para oír a la colectividad que dirige el inteligente músico D. Cándido Sanz. Aplausos muy sentidos llevaron las obras, selectísimas, del programa.

El Sr. Sanz sabe acomodar al reducido número de elementos de que dispone las más difíciles e in-

teresantes producciones, es un mago del efecto y un maestro de la expresión.

Lástima que bajo la batuta de Sanz no pueda reunirse una colectividad de mayores alcances que el de una banda de música, pues aun contando con muy buenos músicos, es muy reducida y siempre tendrá que ser así para la capacidad musical del joven Sanz.

### LA MUNICIPAL

El trabajo incesante del maestro González Páramos va convirtiendo la banda municipal en una colectividad digna de escucharse. Trabaja Páramos con afán y lo secundan los músicos con interés.

Oyó mucho público a la música del Ayuntamiento el pasado domingo en el concierto que dió por la tarde.

### Círculo de las Artes

Programa para hoy martes:

- 1.ª Tercera jornada de la película «La Canalla Dorada».
- 2.ª Una cinta de complemento.

Secciones a las siete y a las diez.

LA NIÑA  
**Irene García González**  
 SUBIÓ AL CIELO  
 EN VILLAOBRID EL 18 DE ENERO DE 1922  
 A LOS 19 MESES DE EDAD  
 Sus padres Sara González y Maximino García; hermanos Emma y Maximino García.  
 Participan a sus amistades tan sensible pérdida.  
 Villaobrid 21 enero de 1922.

### LA BODEGA GALILEO

### VINOS DEL PAIS

— DE —  
**MANUEL BOELLE VILA**  
 CRUZ, 20

Vinos de mesa, tintos y blancos, a 60, 65 70 y 75 céntimos el litro  
 Vinos para pastar.  
 Venta al detall de pescados en conserva.

Venta de leña de roble, por peso.  
**PATATAS a 25 céntimos el kilo**  
 Próximo a recibir una partida de **CARBON VEGETAL DE CANUTIELLO**, será vendido el detall en este establecimiento.

### Benedicto XV, ha muerto

Como se temía, S. S. Benedicto XV ha muerto. Solo un milagro podía arrebatarlo de las garras de la Muerte, decaese en el Vaticano y repitióse por las columnas de la prensa en todo el mundo y singularmente en la católica España. No se hizo el milagro y el Pontífice Benedicto XV dejó de ser entre los vivos.

Poco tiempo quiso Dios que este Santo Padre rigiese los destinos de la Iglesia. En ese poco tiempo, que bajo la superior dirección de Benedicto XV continuó su historia de siglos la Religión verdadera, la figura venerable del Papa no perdió ni un momento la majestad y el brillo a que tan elevada investidura, la más elevada investidura del mundo, tuvo a través de los siglos desde la fundación del Papado, desde el sublime instante en que el Sumo Hacedor quiso tener sobre la Tierra un Representante «a quien todos estamos obligados a obedecer».

La característica del Papa que acaba de morir, era su acierto en orden a las relaciones con el mundo entero, aun con aquellas naciones donde la religión de Cristo tiene menor número de hijos. Era la obra del Santo Padre una intensa y bella campaña de propaganda de la fé, que allí donde sus consejos llegaban, aún entre los infieles, tenían una acogida respetuosa, y quien sabe si una interna duda donde la fé pudiera arraigar.

El Sumo Pontífice Benedicto XV ha muerto, Dios lo habrá acogido en su seno. La Iglesia llora la muerte de su sabio regente. Y una vez más se vive en el Vaticano el difícil momento de la vacante del solio pontificio.

### DATOS BIOGRÁFICOS

El Santo Padre Benedicto XV, nació en el pueblo de Poli, cercano a Génova, el 21 de Noviembre de 1854, contando por tanto 67 años y dos meses de edad. Fueron sus padres los marqueses della Chiessa, y terminados los estudios en el Liceo de Génova y la carrera de Leyes en la Universidad de la misma población, ingresó en el Colegio Capromio de Roma para dedicarse a la Teología.

Camarero secreto de León XIII, arzobispo de Bolonia y sustituto de la Secretaría de Estado Vaticana con su antecesor Pío X.

Tenía esta egregia figura de la Iglesia vínculos muy estrechos con España, que le dan en nuestra patria singular relieve. Secretario de la Nunciatura de Madrid en tiempos del laborioso cardenal Rampolla, aprendió a hablar correctamente el castellano y se relacionó con toda la sociedad madrileña que le quería y respetaba profundamente.

Una gran cultura teológica y jurídica y un alma sencilla de Apóstol son las características de este espíritu privilegiado a quien esperaban tantas amarguras en la Silla de San Pedro que ocupó el 2 de setiembre de 1914, en pleno fragor de la terrible contienda mundial.

### CARBONES SUPERIORES

- a precios baratísimos -  
 se venden y sirven a domicilio en la calle de Manuel Becerra, al lado de Teléfonos

COMPRAD Y OS CONVENCERIS  
 Se venden también PATATAS superiores a 12 pesetas quintal gallego

### PAPEL COMERCIAL Y SOBRES

### ECOS

Resultó muy brillante la fiesta de la Sagrada Familia celebrada en la parroquia de San Pedro.

Asistió el Sr. Obispo y predicó el Padre Martín Herrera, de la Compañía de Jesús.

Anteayer y ayer continuó la abundancia de anguilas en la Plaza de Abastos.

La Guardia civil de Mondoñedo detuvo al vecino de Lagoa, Municipio de Alfio, Antonio Martínez Fernández, prófugo del reemplazo de 1910.

Hállase vacante la plaza de secre-



# UN CUENTO GLORIA Y AMOR

A MI BUEN AMIGO FERNANDO CASTRO GIL, AFECTUOSAMENTE,

Sobre la arena húmeda del jardín, se oye el seco ruido del galope de un caballo; en el jineté reconoce de un joven Barón de Brit, de sinos y a la bella, a la escalineta-guila, a la bella, a la escalineta-guila...

cura y densa niebla se cierne sobre los contornos envolviendo la silueta del castillo en halo misterioso. El interior también triste; ha desaparecido de la casa la nota alegre que ponían en todo los dos hermanos. Hugo, ya teniente, fue llamado a filas...

—¿Podría entrar yo el primero en combate?— decía un joven capitán a su jefe. —Pero V., Enrique de Villarán, Barón de Brit? Además no le corresponde por no ser de Infantería.

—Haga el favor de inscribirme: en el primer avance quiero salir. Montó en el caballo alazán y galopando por desiertos parajes llenos de palmeras y sicomoros, encontró tendido en el musgo al pie de un abeto a un teniente herido a traición por un espía, según contó después el joven oficial; le puso sobre la silla de su fiel Zanón y se dirigió al hospital donde una damita enfermera le cuidaría con maternal cariño.

Todo fuego; el cielo, el mar y las montañas; el humo no deja respirar; en las trincheras el calor es insupportable. El enemigo avanza, lleva bastante ventaja a los nuestros, que luchan sin esperanza; un retroceso más y estamos perdidos. Pero las fuerzas en los momentos más críticos surgen en los valientes y el capitán Villarán, llevando sujeto el caballo con una mano rompe filas; es un rato de silencio grande, conmovedor; algunos soldados le siguen y un cabo voluntario de 17 años. El cañoneo ensordecedor se oye a más distancia, los nuestros disparan con acierto hasta derrotar a los contrarios. El Barón de Brit hace blanco, dejando muerto al jefe de los rebeldes, que huyen acobardados, quedando el campo libre y bastantes bajas.

El capitán Villarán, herido gravemente en el pecho, da orden de retirada y emprenden el regreso con la alegría de todos los valientes después de haber alcanzado la gloria. Cae la tarde. En un ángulo de la gran sala de operaciones descansa tras larga jornada una joven enfermera que después de estar en el campo de batalla, donde fue siempre la heroína, medita. Es alta con grandes azules, soñadores: mira triste por la galería de cristal, está cada vez más pálida.

La noche se hizo tenebrosa; obs-

## DE PORTUGAL

LA CONFERENCIA DE GÉNOVA Dice el «Diario de Lisboa» que los representantes de Portugal en la Conferencia de Génova serán el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda.

Alfonso Costa, citado por algunos periódicos para representar a Portugal en dicha Conferencia, significó al Gobierno que no aceptará ninguna comisión retributiva; pero que está incondicionalmente a su disposición para prestar toda clase de servicios al país.

EL DERECHO DE RESIDENCIA PARA LOS ALEMANES El «Diario del Gobierno» publica un decreto renovando las disposiciones que venían rigiendo respecto al derecho de residencia y capacidad industrial y comercial de los súbditos alemanes e individuos portugueses con ascendencia alemana.

RECEPCIÓN DIPLOMÁTICA El ministro de Negocios extranjeros Dr. Julio Dantas dió ayer una recepción en honor del cuerpo diplomático extranjero.

PERSIGUIENDO EL JUEGO. — DOS COPOS El Gobierno sigue persiguiendo los juegos ilícitos. La policía asaltó ayer dos casas en que se jugaba a los prohibidos, incautándose de las ruletas y de las fichas.

Algunos de los «puntos» consiguieron huir saltando por una ventana. Los demás fueron detenidos y conducidos en un camión al Gobierno civil.

## HOLANDA FACILITARÁ UN PRÉSTAMO A PORTUGAL

Según informes de origen autorizado, el Gobierno tiene fundadas esperanzas de conseguir negociar con alguna nación extranjera un crédito externo.

El capitán citado añade que se están haciendo las listas de los barcos perdidos y de los tripulantes muertos para socorrer a sus familias.

El ministro de Marina llevará este asunto a Consejo y es fácil que se acuerde vender en pública subasta ambos barcos.

La política francesa El periódico «Le Petit Parisien» escribe lo siguiente: «La declaración ministerial y el discurso pronunciado por el presidente del Consejo, señor Poincaré, precisan determinados puntos de las negociaciones actualmente establecidas entre Francia e Inglaterra.

El Pacto será el coronamiento de esta obra, en lugar de ser el punto de partida. Así, pues, sobre la cuestión de procedimiento no hay que temer ninguna dificultad.

## LA POLÍTICA FRANCESA

El periódico «Le Petit Parisien» escribe lo siguiente: «La declaración ministerial y el discurso pronunciado por el presidente del Consejo, señor Poincaré, precisan determinados puntos de las negociaciones actualmente establecidas entre Francia e Inglaterra.

El Pacto será el coronamiento de esta obra, en lugar de ser el punto de partida. Así, pues, sobre la cuestión de procedimiento no hay que temer ninguna dificultad.

El Pacto será el coronamiento de esta obra, en lugar de ser el punto de partida. Así, pues, sobre la cuestión de procedimiento no hay que temer ninguna dificultad.

El Pacto será el coronamiento de esta obra, en lugar de ser el punto de partida. Así, pues, sobre la cuestión de procedimiento no hay que temer ninguna dificultad.

El Pacto será el coronamiento de esta obra, en lugar de ser el punto de partida. Así, pues, sobre la cuestión de procedimiento no hay que temer ninguna dificultad.

## ALMANAQUE

ENERO Nuestra Señora de la Paz. Sale el Sol a las 7'22 y se pone a las 5'23. La Luna sale a las 2'36 de la tarde y se pone a las 4'44 de la mañana.

MARTES

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo

### BANCO DE LA CORUÑA

CAPITAL DIEZ MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES EN LUGO, FERROL Y SANTIAGO

Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a mejorar el ahorro y consiguientemente al creciente número de libretas ha acordado CREAR NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NUMERO DE LOS QUE VENIA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES.

Los premios que registrará para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de enero de 1922, serán los siguientes:

Un premio de 500 Ptas.	Diez premios de 50 Ptas.
Un premio de 200 —	Diez — 20 —
Un premio de 100 —	Cien — 10 —

200 PREMIOS DE 5 PESETAS

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de diciembre sea inferior a CINCO PESETAS.

En LUGO, Reina, 5, primer piso

### MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS

Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

ANDES	15 Enero	514,75
DEMERARA	12 Febrero	499,60
ARLANZA	12 Febrero	514,75
ALMANZORA	26 Febrero	514,75

Precio en tercera preferencia, que debe solicitarse con anticipación, ptas. 585'75.

Admite pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones sin recargo en el precio anunciado.

Se imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 31.

### -Las Américas-

Reina, 8 LUGO Teléfono, 146

Gran surtido en ultramarinos finos. Especialidad en conservas de todas clases. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Sidras champagne (varias marcas). Dulce de membrillo de Puente-Genil marca EL LEÓN, clase extra, en cajitas desde un cuarto de kilo. Galletas Olibet y otros artículos para postres. Próximo recibo de importantes partidas de turrones y mazapán de Toledo.

Depósito exclusivo de las acreditadas cervezas de Santander marca LA AUSTRIACA y del delicioso vino tostado del Rivero de Avia marca LA PAZ.

No comprar sin visitar esta casa

### Compañía General de Transatlántico

Compañía de vapores correos a gran velocidad

Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz

Precio en 3.ª a la Habana Ptas.

ESPAÑA	19 de Noviembre	Habana-Veracruz	600
LA BOURDONNAIS	7 de Diciembre	Habana-Nueva York	565
FLANDRE	25 de Diciembre	Habana-Veracruz	600

Precio en cámara para el vapor «Espana»

Primera (varias categorías)	Ptas. 1.350 a 3.500	VERACRUZ 1.475 a 3.800
Segunda	1.100	1.200
Preferencia	950	1.050

Precio en cámara para el vapor «Espana»

Primera (varias categorías)	Ptas. 1.650 a 5.000	VERACRUZ 1.800 a 5.250
Segunda	1.100 a 1.125	1.200 a 1.225
Preferencia	1.000	1.075

A estos precios hay que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida.

Admite también carga.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARIÑA, Compañía General de Transatlántico, LA CORUÑA.

El arancel más caro es el más barato, porque es el más eficaz.

Anúnciese V. en EL PROGRESO y se convencerá de esto.

EL PROGRESO publica diariamente las últimas noticias de toda partes.

Angelita Peino Varela ofrece sus servicios en arreglo y confección de toda clase de trabajos de Peluquería por deteriorados que sean.

Teléfono del Carmen número 22. Recibe encargos en la plaza del Casco Viejo, 4.

### LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE INCENDIOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

FUNDADA EN 1863

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento

Domiciliada en BARCELONA Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 82A

CAPITAL SUSCRITO: Ptas. 5.000.000—CAPITAL DESEMBOLSADO: Ptas. 1.500.000

RESERVA ESTATUTARIA: PESETAS 1.000.000

Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Dividendos distribuidos	Reserva de Riesgo de Incendio	Reservas estatutarias y para otros fines
1870	185.288,71	72.767,35	65.696,25	44.225,78
1880	475.890,65	153.151,97	125.320,21	217.251,58
1890	774.361,15	159.843,76	258.101,36	672.433,25
1900	1.303.203,45	279.650,05	334.491,15	846.755,24
1910	2.416.573,12	524.214,75	526.181,04	1.188.973,04
1920	11.024.540,78	5.247.290,25	1.073.255,18	2.212.574,21

Autorizada por la Inspección de Seguros en 13 de Abril de 1921

Subdirector para Lugo y su provincia: MODESTO P. MOLINA

Oficina: Plaza Mayor 11. Teléfono núm. 141—LUGO

### Efectos Navales y de Pesca

GONZÁLEZ ERQUICIA Y OLABARRI

ARENAL 60 :: Sucursal Teófilo Llorente, 37-VIGO

Teléfono 750 Telegramas CONQUICIA

Aparatos de pesca y de algodón para la pesca.—Cables de acero y Mallatet abaca, inglesa.—Aceites lubricantes.—Empaquetaduras.—Motores.—Anclajes.—Cadenas.—Cordelerías.—Patentes.—Pinturas y cuantos artículos se usan en la Marina de guerra, marante y de pesca.

### Establecimiento Especialista de Maquinaria Agrícola

SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS

ANDRES DOMÍNGUEZ COPAN

Gijón, Cabrales, 82

Vendedor exclusivo para España de los legítimos arados americanos marcas WIARD, Arados Brabant, Semi-Brabant, Ideal, Gradas, Cortadores, Esquiladores de uva y otros aparatos de agricultura.

Desatadores, Mantecadores, Cuchillos y Colocantes para la fabricación de quesos.

En general toda clase de maquinaria y aparatos relacionados con la agricultura.

